



石景山促校企合作

为大学生就业搭台

就业难，难就业，这是在大学里听到的最多的一句话。就业真的就那么难吗？谁能给这些稚嫩的大学生一个安身立命之所？是政府、学校、企业、还是大学生自己？或许，中关村科技园区石景山园的做法能够为我们当前解决大学生就业难题提供了某些思路。

文/本刊记者 潘思旋

中国社会科学院发布的2008年《社会蓝皮书》显示，2007年全国近500万高校毕业生中，至今仍然有100万没有找到工作。另一方面，2008年，全国高校毕业生人数将达到559万人，比2007年增加64万人。2009年预计将突破600万人。与经济增速的放缓相反，逐年增加的大学生人数，给今年应届大学毕业生就业增加了更多压力。

大学生就业难是今年两会代表委员们最关心的热点话题之一，教育界代表更是投入了大量精力对此进行探讨。会议期间，全国人大代表黄藤

在接受媒体采访时表示，目前企业不是不需要大学生，企业依然需要大量大学毕业生，问题的关键在于企业不愿意培训新员工，不愿意为此增加运营成本。这本无可厚非，但从社会整体而言，这也牵涉到一个社会责任问题。对此，他建议，在学校方面，应该加强实践环节，把企业培训的环节放在学校，让学生的动手能力和实践能力锻炼在学校完成。

中关村科技园区石景山园在探索园区发展之路，促进产、学、研一体化的进程，在整合企业、院校社会资源方面为促进充分就业、推动石景山区企业的技术升级，牵手企业与学校

做搭档，共同培养人才，积极为大学生就业搭台。

3月18日，“北方工业大学与瑞思集团3G开发与应用联合实验室”暨“北方工业大学数字媒体艺术专业实习实训基地”签约与揭牌仪式在北方工业大学隆重举行。从双方具体合作形式上达到了企业与院校的互惠双赢：瑞思集团将定期为该校学生提供实习职位，双方共同在联合培养“双师型”专业教师和“技师型”兼职教师等联合培养方式方面进行探索；而北方工业大学与瑞思集团3G开发与应用联合实验室的启动，为石景山区校企携手共同推进3G的开发和应用拉



开了序幕，企业和院校合作共同推进实用技术的应用研究为企业在核心技术和知识产权的方面的研究创造了很好的平台，利于打造企业的核心竞争力，推动企业的技术改造和升级。

北方工业大学自2006年起承担了北京数字娱乐产业示范基地人才培训中心的建设和运行工作，并成为北京较早开展数字媒体艺术本科专业教学的大学之一。目前数字媒体艺术专业有三个年级近200名学生，在北京属一本招生，开设有游戏设计、计算机动画、虚拟现实技术等三个专业方向。学生需要通过实习积累经验，以便将来更好适应工作岗位。

企业的发展需要不断在技术上输入新鲜血液，提高员工的素质与技能才能使企业转型升级，提高产品竞争力。而就业压力也让高校意识到大学生的培养不能和社会需求脱节。北方工业大学与瑞思集团的合作从这两方面达成了各自的诉求点，并在更高的层面上，以实际行动落实了当前“保增长、扩内需、调结构、重民生”的国家经济发展方针。在当前国际国内经济形势严峻考验面前，改善民生作为保增长的出发点和落脚点，而最为迫切的民生问题，除了完善社会保障体系外，就是促进充分就业。企业联手院校的实习培训方式为促进充分就

业提供了手段和保障，也在广义上具体落实了大方针策略的贯彻。

院校与企业合作为毕业生提高实战能力，创造更多就业机会，已经成为在危机中求发展的世界各国教育界和企业界的发展新潮流。人力资源和社会保障部的数据显示，我国今年大学生就业的压力将达到一个历史顶峰。中关村科技园区石景山园在园区建设过程中，从工作实际要求出发，在促动校企合作、整合社会资源方面，走出了一条园区发展的新路。